



# 基层螺丝钉 为民主干戈

——记定远县能仁乡司法所所长程良旭

全媒体记者 汤 环

## 榜样

在定远县能仁乡,有这样一位从事司法行政工作的“解忧人”“和事佬”。他三十余年如一日,坚守在矛盾纠纷调解的第一线,时刻以共产党员的标准严格要求自己,践行着“司法为民”的崇高理念,在平凡的岗位上书写了不平凡的业绩。他,就是程良旭,定远县能仁乡司法所所长,先后荣获“安徽省一级调解员”“安徽省优秀人民调解员”“滁州市先进人民调解员”“滁州市金牌调解员”等称号。

程良旭的办公室墙上,悬挂着一幅书法作品:“群众的事再小也是大事。”这不仅仅是他的座右铭,更是他三十余年职业生涯最真实的写照。生于1966年的程良旭,自青年时代起便将青春和热血奉献给了基层司法行政事业。从青丝到白发,他早已将根深深扎进基层的土壤,对脚下这片土地和这里的乡亲也充满了深沉的感情。

正是源于这份执着和热爱,程良旭潜心钻研矛盾纠纷调解方法和技巧,在调解过程中,坚持运用以“情”感人、以“理”说人、以“公”服人、以

“和”悦人的“十六字”调解心得,赢得了当事人的信任。

2020年2月,时任定远县二龙回族乡司法所所长的程良旭,在肩负繁重抗疫任务的同时,接手了一起“硬骨头”案件:辖区内因水井使用和建房问题,引发了涉及6户、30余人的群体性矛盾纠纷。此案时间跨度长、涉及人数多,处理稍有不慎,极易引发更大的冲突。

深感事态严重的他没有一刻的犹豫,第一时间开启了紧急调解程序。于是,他利用春节期间外出务工人员返乡的契机,无数次深入村组,挨家挨户地了解矛盾的历史渊源和现实焦点。眼瞅时机成熟,他趁热打铁召集6户村民,一方面苦口婆心、语重心长地讲政策、讲法律、讲形势、讲人情,另一方面澄清利弊,一针见血地把谁对谁错、对在哪里、错在哪里直指出来。最后关头,又请出当地3名德高望重的“乡贤”“五老”动之以情、晓之以理。

经过连续数日高强度的调解,这场僵持已久的矛盾终于成功化解。当事各方被程良旭的真诚和公正打动,一致同意本着遵守法律、互谅互让、维护民族团结的原则达成共识,30余名涉事村民当场握手言和。

基层问题错综复杂,群众矛盾千变万化,仅靠调解解决不了所有问题。程良旭深知,“亡羊

补牢”不如“未雨绸缪”,必须将工作重心前移,做到“防调结合,预防为主”。结合多年来实践积累的调解经验,他潜心摸索各类纠纷特点和发生规律,针对不同性质的纠纷与可能诱发群体性事件的苗头性问题,研究制定相应解决措施,坚持抓早抓小、防范到位,确保第一时间将矛盾化解在萌芽状态。

他还大力倡导并亲身实践“本土化调解”模式。他常对年轻的同事们说,“自己人解决自己事才是最好的解决方法。”在矛盾较为集中的村民组,程良旭充分发挥当地村民组长和部分有威信、明事理、敢说话的村民人熟、地熟、情况熟的独特优势,定期召集他们进行集中交流探讨、剖析矛盾根源,成功化解了数起常年困扰乡村干部的矛盾纠纷。

从业至今,程良旭累计成功化解各类矛盾纠纷高达1100余件,调解成功率95%以上。这些数字的背后,是他无数个日夜的奔波、无数次不厌其烦的沟通,以及无数次在情与法之间的精准权衡。作为一名新时代优秀共产党员和人民调解员,他始终牢记司法调解的初心与使命,带着对工作的高度责任感和对人民的深厚感情,常年坚守在基层调解的第一线,用司法调解努力维护社会稳定,保一方平安,以实际行动践行了他的人生格言“调解千家事,温暖万人心”。

## 急救教育进学校

12月5日,滁州市敬梓中学联合同乐街道社区医护中心,组织师生及工作人员开展急救教育实操培训。

培训现场,医护人员通过“理论讲解+情景模拟”方式,演示心肺复苏、AED使用及气道异物梗阻急救等技能。随后,师生们围着模拟人分组练习,医护人员蹲身指导按压角度与力度。

据了解,作为全国第二批急救教育试点学校,该校将以急救教育主题教室为阵地,常态化开展急救、消防等安全教育课程,让师生在实践中筑牢安全防线。

全媒体记者 邢 颖/文

全媒体记者 毕 鸿/图



面对突发情况,3名水库工作人员临危不乱,果断施救,将1名落水女子从死亡边缘拉了回来。记者日前从全椒县了解到,当地土桥水库前段时间发生一场惊心动魄的生死救援。

当日,土桥水库管理所副所长王年和职工于映凤驾驶巡逻船,在水库水面值勤巡查。平静的环境突然被一阵急促的电话铃声打破。原来,土桥水库值班人员在监控中发现一名女子掉进水库,情况万分紧急。

“时间就是生命。”王年和于映凤毫不犹豫地掉转船头,朝着事发地全速赶去。同时,他们迅速给管理所所长万庆峰打电话报告情况,一场与时间赛跑的救援行动就此拉开帷幕。

当他们驾驶船只距离女子落水区域约10米时,发现落水女子头部几乎被水面淹没,紧张气氛令人窒息。为了避免机船螺旋桨伤害到该女子,两人果断关闭船上发动机,改为手摇船桨,小心翼翼地朝着落水女子靠近。

时间仿佛在这一刻凝固,每一秒都显得无比漫长。

等到船体靠近后,于映凤迅速伸出手里的打捞网,伸向落水女子,并大声呼唤让她调转身体抓住网兜。在生死攸关的时刻,于映凤的声音坚定而有力,给落水女子带来巨大生机。待确认该名女子紧紧抓住网兜后,王年和于映凤两人合力,将女子朝船边拉。在两人全力救援下,落水女子被成功救到船上。

那一刻,王年和于映凤都松了一口气,却又丝毫不敢放松,因为落水女子已经意识模糊。

危急时刻,万庆峰带着其他同事赶了过来。现场一片忙碌,有人拨打120急救电话,有人拨打110报警电话。见情况紧急,万庆峰一个箭步跳到船上,情急之下,他的手机不慎滑落到水里。但此刻,手机的得失早已被抛到九霄云外。

王年和于映凤两人在船上一边大声呼唤女子,一边协助万庆峰小心将该女子脸朝上平放在船头,进行紧急施救。万庆峰先是将溺水女子进行心肺复苏,随后又单腿跪地,将该女子缓慢翻过身,让她趴在自己腿上进行控水。

时间一分一秒地过去,大约6分钟后,该名女子终于恢复意识并脱离生命危险。当看到她缓缓睁开眼睛,微微动了动身体,所有人都露出欣慰的笑容。

女子醒后不久,她的朋友也闻讯赶来。事后,万庆峰还多次电话跟踪询问该女子身体恢复情况,直到得知她身体状况稳定,才放下心来。

## 2025年国际跳棋全民健身大讲堂天长站启幕

本报讯(通讯员 赵 冬 全媒体记者 张开兴)近日,由国家体育总局棋牌运动管理中心指导,安徽省社会体育指导中心、安徽省棋院主办的2025年国际跳棋全民健身大讲堂活动安徽天长站精彩启幕。同时,2025安徽省国际跳棋和五子棋教练员裁判员培训班也同步在天长举办。

活动首站走进天长市第一小学,国际跳棋世界亚军赛娅化身“金牌讲师”,结合自身奋斗历程,用鲜活事例向孩子们传递成长动力,通过“实践展演+错误示范”的直观方式,帮助孩子们快速掌握棋子走法、升变技巧及基础攻防战术,并向学校捐赠一批棋具与学习资料。

面向市民的推广活动在红草湖

湿地公园广场热闹开启,赛娅以趣味讲解拉近距离,从埃及古法老时期的跳棋雏形,到现代国际跳棋的规则定型,用生动故事串联起这项运动的发展脉络,让市民们深入了解棋类文化底蕴。

与全民健身大讲堂同步开展的2025安徽省国际跳棋和五子棋教练员裁判员培训班,汇聚了来自全省16个地市的200余名基层体育工作者、学校教师及棋类爱好者,以“实用性”与“专业性”为双核心,邀请国内棋类运动资深专家授课,课程涵盖棋类文化传承、青少年教学方法、竞赛规则细化解读、裁判执裁流程与礼仪等多个关键模块,全方位夯实学员专业基础。

面向市民的推广活动在红草湖

## 南谯推动科技创新和产业创新深度融合

本报讯(全媒体记者 喻 松)近年来,南谯区坚持将科技创新作为引领发展的核心动力,积极推动科技创新与产业创新深度融合,通过强化企业创新主体地位、搭建高水平载体平台、集聚高层次科技人才、促进科技成果高效转化等一系列有力举措,持续增强区域产业竞争力。

该区围绕主导产业延链补链,积极推动科技成果转化应用,安大滁州研究院落地博强新材料等项目5个,中科大高性能阻燃材料项目落户高教科创城,引导企业开展关键核心技术攻关,作为第一完成人的4项科技成果获省科学技术奖,争取上级项目资金近2000万元,带动企业研发投入超6000万元,有效发明专利拥有量1056件、高价值发明专利拥有量305件。探索“研发在外、转化在南谯”合作模式,目前已形成“研发飞地”20个,充分利用异地人才、技术等创新资源,开展异地技术合作超20项。

## 中共中央召开党外人士座谈会

(上接第一版)

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。一是深入学习领会中共二十届四中全会精神,把中共中央的战略部署领会准、理解透,始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。二是积极踊跃为制定实施“十五五”规划献计出力。围绕建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设强大国内市场等深入开展调研,提出有价值、有分量的意见建议。三是凝聚聚力

推动经济稳定向好。协助党和政府做好政策宣传、解疑释惑、凝聚共识的工作,引导广大成员和所联系群众坚定信心、振奋精神,营造良好发展氛围。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、杜莹芬等。

## 仓廪实 产业兴

(上接第一版)

产业发展不仅体现在工业领域,更与美丽乡村建设、乡村旅游深度融合。全椒县大墅镇刘兴村以“文化康养 乡栖归地”为主题,打造了国际露营基地、“无聊栖地”民宿、“红随步”农家乐以及桃园、山核桃基地、观光采摘大棚等一系列休闲农业项目,成为远近闻名的旅游打卡地。这是滁州学习运用“千万工程”经验培育的44个省级和美乡村精品示范村之一。目前,全市已创建省级以上休闲农业和乡村旅游示范县3个,获批中国美丽休闲乡村5个,休闲农业综合经营收入突破52亿元,超过“十四五”目标。

### 和美乡村展新颜

发展的最终目的是造福人民。“十四五”期间,全市脱贫人口和监测对象人均纯收入稳定增长,定远县顺利通过省过渡期评估,17.73万脱贫人口和1.93万监测对象无一例

返贫致贫。农村居民人均可支配收入达21367元,2020年以来年均增长7.95%,增速高于经济和城镇居民收入增速,城乡居民收入比显著缩小。

与此同时,宜居宜业和美乡村建设扎实推进。全市建成省级和美乡村中心村477个,提升改造自然村庄1457个。农村人居环境深度改善,卫生厕所普及率超92%,生活垃圾无害化处理率超95%,中心村生活污水治理率达100%,安全饮水比例超98%。农业绿色发展步伐加快,化肥农药使用量实现“八连减”,秸秆、畜禽粪污综合利用率分别达95.2%和94.9%,均超额完成“十四五”目标,高于全省平均水平。

从稳固提升的综合产能到不断完善的产业体系,从持续深入的农村改革到日新月异的乡村面貌,我市在“十四五”农业农村现代化的征程上,正以稳产增收与产业升级的“双轮驱动”,书写着“皖东粮仓”的崭新篇章,为推进乡村全面振兴注入强劲动力。

## 滁州财政推动基本公共卫生服务提质增效

本报讯 近年来,滁州财政系统聚焦基层医疗服务,以“强基础、优队伍、增活力”为核心,推动基本公共卫生服务提质增效,切实增强群众的健康获得感与幸福感。

在基础建设上,滁州财政深入开展“优质服务基层行”专项行动,遴选11家离主城区较远的中心卫生院,打造县域医疗卫生服务次中心,健全牵头医院、次中心、乡镇、村四级分工协作、上下联动的医疗卫生健康服务体系新模式。加强村卫生室标准化建设,统一配备健康一体机、药品冷藏柜等。截至目前,全市村卫生室全部达到标准化建设水平,能够提供4类中医药服务的村卫生室实现全覆盖。

同时推进乡镇卫生院编制周转池制度改革。全面实行“县级统筹、乡镇所有、统一使用”模式,开展3次大学生乡村医生专项计划,已招聘大学生乡村医生36人并纳入编制保障。开展村医免费定向委托培养计划,自2020年以来,已招录免费委托培养村医539名。开展一村一名大学生村医提升计划,340名乡村医生报名高职学历提升,有效纾解乡村医生年龄结构老化、专业素质不足等难题。

为激发村医队伍活力,滁州财政严格落实村医保障政策,及时兑现基本公卫服务、基本药物零差率等补助,并按照6000元/年标准给予

(卢倩芸)

## 琅琊优化平台服务助力就业创业

本报讯(全媒体记者 刘 晨 通讯员 徐 明)今年以来,琅琊区积极构建全域覆盖、多层次联动的就业创业服务体系,建成1个区就业创业赋能中心(含零工市场)、2个街道零工市场和30个社区就业驿站,形成“区-街道-社区”三级服务网络。通过整合资源、创新模式,直接推荐100多名居民群众上岗,助力65家企业招聘约3400人,累计推出岗位3.5万个。

突出“一站式”特点,当地着力打造集政策咨询、职业介绍、技能提升、创业扶持于一体的综合性服务平台,累计提供政策咨询近3300人次,开展求职登记4210余人次,举办



## 宪法宣传润童心

12月4日,滁州琅琊区司法局在南谯区阳明广场组织开展了“宪法宣传周”活动。

当日,琅琊区开展宪法宣传日暨宪法宣传周集中宣传活动,持续深化宪法学习宣传教育,推动宪法精神走进千家万户。

特约摄影赵 晨 通讯员 金鹏程摄